
 

Minnesota Manufacturers Anticipate Improvement in 2002 
 
After experiencing a difficult economic 
slowdown in 2001, the state’s manufacturers 
appear cautiously optimistic about the first 
half of 2002.  A random sample survey of 
Minnesota manufacturers conducted in 
February and March by the Minnesota 
Department of Trade and Economic 
Development (DTED) found that almost three 
quarters of manufacturers believe their 
number of orders and production levels will 
increase or remain the same in early 2002.  
They also anticipate that other industry 
indicators will stabilize over the time period.  
 
Manufacturers are also mildly optimistic 
about the economic outlook for the state in 
the first half of 2002.  Over three quarters 
indicate that economic growth will remain the 
same or increase and most manufacturers 
expect that all other indicators will remain 
unchanged.     
 
Outlook on the Manufacturing Industry 
 
Minnesota’s manufacturers are particularly 
optimistic that orders and production levels 
will not only stabilize but increase in the first 
half of 2002.  Orders are projected to increase 
by 43 percent of respondents, and 41 percent 
project strengthening production levels.   
 
Other business indicators such as employment 
levels are expected to remain the same by 58 
percent of manufacturers, suggesting there 
will be fewer employment cuts in early 2002.  
Additionally, prices and debt levels are 
expected to remain unchanged by 61 percent 
and 54 percent of manufacturers respectively.    

Responses also suggest some challenges may 
lie ahead.  While most manufacturers (54 
percent) feel that capital investment will 
stabilize, a subset of 27 percent expect a 
decline.  Meanwhile, responses concerning 
profits and exports were mixed.   
 
The survey also measured the setbacks seen in 
late 2001.  It found that orders, production 
levels and profits were down for most 
manufacturers in the second half of 2001.  

And while the majority reported that 
employment and prices had remained the 
same as that seen in early 2001, a large 
percentage did see decreases.  Large and 
medium sized manufacturers in particular 
noted declines in employment that were not 
seen by smaller businesses.   
  
Outlook on the State Economy 
 
The cautious optimism of manufacturers is  
also reflected in their views on the state  
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economy.  Almost a third (31 percent) of 
manufacturers feel that economic growth is 
gaining strength and is likely to increase.  
Additionally, inflation is expected to stabilize 
by 67 percent of manufacturers and business 
investment, employment and consumer 
spending are expected to remain unchanged 
by 50 percent, 49 percent and 43 percent of 
respondents respectively.   
 
However forecasts for business investment 
appear to mitigate some of the optimism.  
While 50 percent expect investment to remain 
unchanged, almost a third (31 percent)  
anticipate a decline in early 2002, a result 
similar to that seen concerning capital 
investment in the manufacturing sector.     
 

 
 
 

C om pared to  the  firs t ha lf o f 200 1, 

in  the  second ha lf your loca tion ’s : U p S am e D ow n n/a U p Sam e D ow n n/a

N um ber o f o rders 24% 24% 53% 0% 24% 15% 61% 0%

P roduct/se rv ice  p roduction  leve l 22% 31% 46% 1% 24% 23% 53% 0%

E m ploym en t leve l 6% 54% 40% 0% 11% 36% 54% 0%

Investm ent in  p lan t/equ ipm ent 14% 47% 39% 0% 16% 42% 41% 0%

P rices 11% 62% 27% 0% 11% 56% 32% 1%

P rofits 13% 25% 61% 1% 18% 18% 63% 1%

E xports  ( leave  b lank if no t app licab le ) 3% 9% 9% 79% 7% 16% 15% 63%

D ebt leve l 27% 53% 18% 2% 21% 55% 19% 5%

C om pared to  the  second ha lf o f 2001,

during  the  n ext s ix  m onths you  expect your loca tion ’s : U p S am e D ow n n/a U p Sam e D ow n n/a

N um ber o f o rders 43% 31% 23% 2% 45% 32% 21% 1%

P roduct/se rv ice  p roduction  leve l 41% 36% 21% 2% 40% 40% 20% 1%

E m ploym en t leve l 22% 58% 17% 3% 21% 57% 21% 1%

Investm ent in  p lan t/equ ipm ent 16% 54% 27% 3% 20% 57% 22% 1%

P rices 20% 61% 15% 3% 16% 64% 18% 2%

P rofits 33% 33% 30% 4% 36% 31% 31% 3%

E xports  ( leave  b lank if no t app licab le ) 5% 10% 6% 79% 12% 19% 7% 63%

D ebt leve l 12% 54% 23% 10% 14% 61% 17% 8%

W hat is  your ou tlook on  the  fo llow ing  s ta te  econom ic

ind ica to rs during  the  next s ix  m onths: U p S am e D ow n n/a U p Sam e D ow n n/a

B usiness investm ent 15% 50% 31% 3% 18% 48% 33% 1%

E m ploym en t 22% 49% 27% 2% 19% 48% 33% 1%

C onsum er spend ing 26% 43% 28% 3% 21% 55% 21% 3%

Infla t ion 21% 67% 9% 4% 14% 73% 11% 3%

E conom ic g row th 31% 46% 21% 3% 33% 48% 16% 2%

C orpo ra te  p ro fits 24% 42% 31% 4% 29% 36% 33% 2%

P repared  by A na lysis  and  E va lua tion  O ffice, M inneso ta  D epartm ent o f T rade  and  E conom ic  D eve lopm ent, M arch , 2002 .

W eig hted  b y C om p any S ize*R esu lts  fo r B u sinesses

N otes : B ased  on  responses  from  256  M inneso ta  bus inesses w ith  m anufac tu ring on  s ite .  T he  sam p ling  e rro r is  p lus  or m inus 6  percen tage  poin ts .  
P ercen tages  m any  no t add  to  100%  due  to round ing .  *R esponses w ere w e igh ted  to re flec t the  num ber o f em p loyees a t the  responden t’s s ite .

M inn eso ta  W inte r 2 002  M an ufac tu ring  B us in ess  C o nd itio ns  S urvey  R e su lts
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